

LA EVOLUCIÓN

Semanario defensor de los intereses Regionales

AÑO I

DIRECTOR: LUIS GARCIA ABADIA
SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Vélez-Rubio 28 de noviembre de 1915

REDACCIÓN: SOTO, 17. APT. N.º 1
SUSCRIPCIÓN: UN MES 0'50 PTAS.

NÚM. 20

Ni deber ni caridad

Púber es nuestra vida periodística; por ello acaso, la tan fuerte como tirana argolla del cruel suplicio periodístico, la horda bárbara y salvaje de los Calígulas y Nerones, destructores a un tiempo del Imperio más fuerte de la tierra, no consiguió aún hender en nuestro pecho fuerte la maligna inyección de su ponzoña, si bien rastreando por la inmunda ciénaga, cual áspid venenoso, persiguenos con ansias destructoras.

La historia nos recuerda a aquellos seres; salvajes, sin repetos ni conciencia, señores de la Tierra, omnimodos magnates de poderes tales, que el mundo conquistaron para incendiarle luego. Los hombres, cual figuras inánimes, decorativas, sin tenerles en cuenta que también como aquellos, sentían y amaban, eran carne al capricho de un inicuo César, a la que ponía-sele precio en el mercado. Así parece ser nuestro presente.

La moral de los pueblos, de estos nuestros, ya agostados, ya exánimes, que ni aún por caridad se les respeta, ni cual deber sagrado se les cuida, no tan solo los dejan que sucumban, sino que en lucha titánica, émulos carniceros de pante-ras, leones o lobos, en las selvas umbrosas del engaño, donde el desmán y el atropello les abrió la fosa, con gruesos caracteres, en su panteón de olvido pondrán esta inscripción hombres mejores: Muertos por la ambición de sus Magnates.

Otra nueva era de esplendor y gloria buscamos en la patria; la

miseria y el odio, la avaricia y rencores en que viven, soñamos ver trocados en respeto y orden, que ya cansado el Pueblo está de yugos, rendido de dolor, exhausto de hambre, y los ojos de enfermo agonizante, cual pidiendo piedad, vagan al aire como implorando el aliento de sus vidas.

Mas... llamamos el dolor, nadie replica, y cada vez más fuerte aquel castigo, como a esclavos o a bestias nos seguirá azotando. Tenemos condicion de irracionales, más aún, porque a los perros si se les pega muerden, y nosotros cobardes o ignorantes, por más que nos fustiguen nos callamos.

Queremos enseñar nuevas doctrinas ¡claro está!, pretendemos mostrar la verdad clara, diáfana, sin la túnica hipócrita y farsante que os entumece el alma, que os mina el sentimiento, que os roba la moral; la verdad es la honradez, es la justicia, es el deber y es el derecho; cumplir con ellos, que aunque de hinojos no os golpéis el pecho, aunque no adoréis la *Hipótesis*, aunque poco o nada os preocupen los arcanos del misterio, lo que sí es un hecho, lo que es incontrovertible de argumento es, que para hacerse grandes los Pueblos del Progreso, las urbes populosas, los Imperios del Derecho, tuvieron que incendiar viejas leyendas y ampararse en las santas del respeto.

No es nuestro objeto combatir ideas ¡cada cual con las suyas! lo que sí pretendemos, a lo que sí aspiramos es, a hacer ver a las gentes que sufren la traición de los de arriba, a los que viven sumisos y callados, a los que sufren persecución por la *justicia* muriendo de hambre, dadiéndolos con mil ofrecimientos, con mil urdi-

dos engaños, es, que tenéis derecho a que os ampare el pueblo, a que de los fondos del Municipio que a reformas dedica en un capítulo, se consuman en obras o en caminos, en hacer edificios para Escuelas, que invertidos en ello habría trabajo, y ningún pobre honrado morirase de hambre.

Porque así pensamos nos combaten; ya lo sabes pueblo, porque somos honrados, por que no damos cabida al atropello, porque somos vuestro tutor que os vigilamos; somos al fin morales que ante el hampa de hombres sin conciencia entorpecemos sus fines maquiavélicos; por ésto no nos quieren, ni los farsantes negros inmorales, ni los que equivocadamente ostentan el Poder de un falso imperio.

DEL AMBIENTE

Habladurias

Para desgracia y martirio de un crecido número de conciudadanos, la ambigüedad y las hipótesis, son el turbio medio-ambiente en que siempre fluctúa la política. Es como si la Casualidad, esa gran señora árbitra de lo desconocido, se complaciera viviendo entre quien supiera qué de cosas provables ó ficticias. Así sucede en los momentos actuales con la farándula local-vulgo política; que ahora, ahora más que siempre ¡porque es hoy! tiene la poco chistosa broma de moverse de tan confusa forma que nadie vislumbra ni el más lejano augurio de seguridad.

Nuestro representante en Cortes Sr. López Ballesteros con su *indiscutible* proceder, ha oscurecido tanto el porvenir, que me «sonrio» de la lógica, de la sindéresis, de la intuición, de la deducción y hasta de la telepatía. Su visita á Huércal y sus hechos y dichos en el vecino pueblo han colocado en tal situación el tan próximo como claro (luego cuando lo veamos) horizonte, que para no pocos es un verdadero mare-

mágnun de cálculos é hipótesis, de suposiciones y creencias. No ya un *bollo* lanzado indiferentemente por alguno conmueve la mortificante indecisión, no; basta con ver á alguien de los allegados á éste ó al otro magnate, con la faz alegre ó contrita, para que incontinenti germinen en su precoz y calenturiento magín ideas en relación con el observador y el observado; tal es el ambidextrismo con que el barómetro de la política marca el momento.

La fracción liberal disidente, «durmiendo en los laureles,» espera paciente ó inautomática la resolución de los mandatos «incontrovertibles» del señor López. No menos expresiva la del Sr. Alcalde, cerrada en un mutísimo sepulcral «calla y obra» (afirmativa ó negativamente).

Pero ya por fin, bien pronto será del dominio público la resolución del llamado «conflicto de concejales.» Tal vez al estar en vuestras manos este periódico, sepais la noticia de la anulación de los concejales electos por el 29; anulación ó no, que, como crepúsculo matutino no muy abrileno en verdad, no extendiendo su blanca luz de realidad paulatinamente hasta la plena salida de sol allá en primero de enero.

¿Que habrá nuevas elecciones municipales para *colar* de ediles á un exgobernador y a un pariente de éste? El tiempo que nunca engaña, es el encargado de decirlo todo, todo.... pero debe hablar pronto si es compasivo.

También en el día medio de ésta semana entrante, ¡oh gloriosa semana de la luz! se cumplirá otro de los comentarios alucinadoramente deseado por el público.

Nada os adelanto por que soy enemigo de particularizar: sólo diré amables lectores que, es grandemente halagüeño para todos; pero no limitada su bondad en vosotros los que.... desgraciadamente nos leéis; es de más amplia magnitud su radio de acción, ya que cruzará y repasará en todas direcciones este y seis pueblos mas, ó sease El Distrito.

¿Que no correspondo á lo que dice mi firma? Es verdad; pero dispensarme por la primera vez, porque voy con prisa á la fábrica Krupp, por lo que pueda suceder.

YAYERO FARANTE

DESDE MADRID

Olas de sangre

Cuando en el pasado año, el telégrafo transmitió á toda Europa la alarmante noticia de una guerra inminente, entre Austria y Rusia primero, entre Alemania y Francia, después, -todos, absolutamente todos recibimos la terrible nueva con gestos desdenosos.- "¡Bha?... ¿La guerra?... ¡Nunca!... ¡Ahí estaban para evitarla poderosísimas asociaciones internacionales de obreros que á una orden del *leader* hundirían las naciones proclamando la huelga general!... ¡Ahora ya no podían los Gobiernos conducir á los pueblos como si fuesen rebaños! ¡El hombre tenía conciencia de su misión sobre la tierra, y no se lanzaría contra sus hermanos, como aquéllos sus antepasados primitivos que habitaban las cavernas, compartiéndolas con los osos de las espeluncas!..."

¡Y he aquí que, á pesar del gesto de horror, del grito trágico de toda la Humanidad, Alemania atropella pueblos pequeños é inofensivos, ataca á Francia y á Rusia, obliga á intervenir á Inglaterra...; y oleadas de sangre manchan el suelo del viejo continente, desde el Paso de Calais á los Dardanelos, desde las desoladas estepas rusas, hasta las risueñas campiñas de la Champagne y de la Costa Azul...

Ya hace mas de un año que los hombres, en manadas numerosísimas como jamás se ofrecieron á los ojos de la Historia, se acometen con rabias de tigres y panteras, se destruyen, se arrasan los hogares, convierten en cenizas y en escombros ciudades que eran emporios de las Artes y las Ciencias y que guardaban irremplazables reliquias del pasado... Nada se respeta: ni la vida del anciano, ni la honra de la esposa, ni la virginidad de la doncella, ni el santo y amable candor de los niños... ¡Todo se derrumba, todo se asola, todo se incendia!...

Y es de una tristeza infinita considerar que los hombres que así se exterminan y se hieren, en tiempos de paz quizá han trabajado en la misma fábrica, han estudiado en la misma Universidad, han buscado la verdad y el bien para sus semejantes en el mismo laboratorio... Pensad á qué conduce el derramamiento de tanta sangre, el trágico fin de tanta juventud, la destrucción de tanto hogar pone a los hombres de conciencia en la duda de si el hombre seguirá siendo, por los siglos de los siglos, «un animal malo y estúpido,» como ha dicho Mirbeau. ¡Oh, sí, estúpido, necio, de una estupidez que hace llorar, sobre todo! Tan estúpido, tan mentecato que se deja gobernar todavía por los necios y por sus enemigos, por leyes injustas, por emperadores que lo lanzan, en manadas, sobre sus hermanos del otro lado de una cordillera ó un río... Buscadle el «porqué», el formidable «porqué» a és-

ta guerra inicua, á todas las guerras, siempre inicuas... y llorareis al encontrar la causa, un emperador despótico, ha querido que sus fronteras, que pasaban por A, pasen por B. ¡Eso es todo! Y para eso los pueblos se exterminan, se asolan, se siegan... Para eso, por el capricho de un monarca orgulloso ó de un Gobierno insensato, la sangre humana empapa la tierra, el fuego destruye las ciudades...

Se comprenden en la naturaleza humana el robo, la traición, el engaño, hasta el crimen, individuales, todo aquéllo que siendo inmensamente lamentable, tiene, al cabo, un «porqué» en los instintos de gorila que llevamos dentro de nosotros. ¡Pero ¡¡¡la guerra!!! ¡La guerra es la negación de la razón, de la conciencia, del libre albedrío, de esa superioridad mentida que el hombre no se cansa nunca de proclamar sobre todas las cosas y los seres de la tierra y del Universo. La guerra es el certificado indudable de nuestra mentecatez, de de nuestra necesidad... Vivimos en paz, acercándonos lentamente hacia un bienestar más equitativo y justo de todos los hombres, mientras un gobierno no nos pone en la mano un arma, y nos dice: «¡Toma; ves allá, cuyo pueblo no conoces, y aquéllos hombres que tampoco conoces, que vivían antes en paz como tú aquí, entre los suyos, como tú entre los tuyos, mátalos ó que te maten: mataros...!!»

¡¡¡Y vamos, nos atacamos con furias inauditas, y nos herimos, y no nos bastan todos los adelantos y las conquistas de la Ciencia para destruirnos, y asolamos los hogares, y quemamos los pueblos y arrasamos los campos... ¡Que asco!... ¡Qué asco y qué sarcasmo!...

Y, sin embargo -doloroso es decirlo-, así será por los siglos de los siglos. Los hombres, apartados del camino del Bien, de la Fraternidad, que les predicó el poeta de Galilea, seguirán exterminándose hasta que se extinga la especie para bien del Universo... Con pequeñísimas treguas de descanso, los pueblos se acometerán unos a otros, y seguirán oyéndose los gritos de las mujeres violadas, y de los niños achicharrados en la cuna... y el incendio seguirá asolando ciudades y campiñas...

¡No, nunca!... ¡Nunca ha de sonar entre los hombres, la hora—bendita entre todas las horas—, de la Fraternidad, de la Justicia, del Bien!...

ANTONIO GUARDIOLA

DE CORREOS

No siempre es grato el cumplimiento del deber, y ésta, es una de las muchas veces, en que los compromisos sagrados que tenemos contraídos con el público, luchan en nuestra conciencia, con afectos no menos estimables, creados por la amistad. Ellos han sido la causa del silencio guardado por esta publicación, y son hoy la férula bajo

la cual se mueve nuestra pluma, que no se atrevería a proseguir, si no contara de antemano con la rectitud, celo y caballerosidad del Sr. Admor. de Correos, quién en vista de las quejas que transcribimos, ha de proceder a la reparación inmediata de las mismas.

Son muchas las quejas que se nos dan de que las cartas que han de salir en el correo de Baza, atrasan una fecha aun cuando se depositen con ocho o diez horas de anterioridad a la salida del correo. Nos consta, el trabajo abrumador que pesa en esta Estafeta, y dado lo intempestivo de las horas de salida de las conducciones, no nos extrañan esas deficiencias.

En el reparto de la correspondencia, se viene notando también irregularidades que perjudican notablemente los intereses generales y que pueden ocasionar graves daños, especialmente al comercio.

No dudamos que el Sr. Admor. de Correos, en vista de estas manifestaciones, ha de procurar el que se eviten en lo posible estos hechos, y el que la correspondencia se recoja en todo caso, momentos antes de la salida de cada una de las conducciones.

Complacido el público, cúmplenos ahora manifestar al Jefe de esta Estafeta que, impulsados por el mandato imperioso de un deber, hemos expuesto públicamente las demandas de la opinión, como para reivindicar nuestro silencio y nos complaceremos en hacer pública también la reparación, rindiendo un tributo a la justicia en honor de tan probo funcionario.

El Ferrocarril

Parece ser, que el tan importante asunto de la construcción de una línea de ferrocarril a ésta, ha entrado en una nueva fase de actividad, y lo que por tanto tiempo constituyó la esperanza de esta región, va a tener en un plazo no muy lejano, feliz realización.

Existen, como dijimos en nuestro número anterior, dos proyectos para el tendido de la línea a ésta, uno desde Almendricos, el otro desde Lorca; el primero de vía estrecha, el segundo de vía normal. Trataremos de analizar las ventajas e inconvenientes que nos pueden proporcionar una u otra línea; si bien es verdad que siendo el enlace con Almendricos la distancia al mar más corta, en cambio la línea sería de vía estrecha, y por lo tanto, las mercancías tendrían que sufrir trasbordo, para llegar al puerto más próximo, por ser la continuación desde la estación del Empalme a Aguilas de vía ancha, y ésto además de proporcionar gastos y pérdida de tiempo, tiene el inconveniente de que al hacer la contratación por

vagones, en los de vía estrecha sólo se pueden cargar como máximo 8.000 Kgs., llevando por consiguiente el gravamen, al hacer el trasbordo, de abonar 10.000 Kgs., o pagar una tarifa más alzada.

Otro de los inconvenientes que presenta el proyecto de Almendricos, es que le falta el factor más importante para que se pueda ver realizado, y es la empresa; pues aun cuando en más de una ocasión, alguien por fines particulares ha tratado de hacer opinión en favor de dicha construcción, lo cierto es, que desde 1911, en que fué aprobado e incluido en el plan general de ferrocarriles secundarios con el cinco por ciento de garantía sobre el capital invertido, hasta hoy ninguna empresa (que sepamos) está decidida a arriesgar su capital en esta explotación.

Por el contrario, la línea de Lorca puede ser un hecho a poco que este pueblo sepa dirigir sus energías, y exigir de los Poderes públicos, en demanda justa, el remedio que necesita para salvarse; pues contamos con una empresa interesada en hacer la obra, faltando solamente para que se comience dicha construcción, el que se incluya el trazado de aquí a Lorca en el plan de los secundarios.

Siendo de tan vital importancia para el desarrollo de la riqueza de esta región la construcción del tan deseado ferrocarril, nosotros apuntamos la idea de que el comercio y las clases productoras de toda la comarca se unan para pedir a nuestro representante en Cortes, ponga toda su influencia y valer a favor de nuestra causa, interesando del ministerio de Fomento, sea incluida la línea Lorca-Vélez en el plan de ferrocarriles secundarios, pues una vez conseguida dicha inclusión, nos consta, que el Consejo de administración de la compañía de Lorca-Alcantarilla, está decidido a emprender inmediatamente los trabajos.

No creemos se deje el estudio de este asunto para más adelante y que suceda lo que otras veces, que por no tener la suficiente actividad en el obrar, se han perdido en más de una ocasión las probabilidades de realizar nuestros anhelos de progreso, y hoy que se presenta la ocasión de una manera espontánea, que se exige de nosotros un pequeño esfuerzo comparado con el beneficio que se nos puede proporcionar, no podemos nunca creer, no podemos pensar se siga el mismo procedimiento suicida de quietismo: pues entonces tendríamos derecho a decir que cada pueblo tiene lo que se merece.

Si alguna dificultad se presentara que hiciera imposible la inclusión de la susodicha línea en el plan de los secundarios, (único medio por el que podemos tener el tren) por la oposición que alguna entidad pudiera hacer a la aprobación del proyecto, el pueblo entero debe en un apretado haz, protestar, hacer patente el derecho que tiene a

tal concesión, para que de este modo vieran de un modo patente los poderes centrales nuestra necesidad y no nos negaran lo que nos corresponde, enviándonos una pequeña parte de lo destinado para estos casos, ya que desde hace tanto tiempo venimos tributando sin percibir ningún beneficio.

Por hoy hacemos punto, prometiendo para lo sucesivo informar al público en todo lo referente a esta cuestión.

Divulgación Científica

ALGO DE ASTRONOMÍA

Por lo que ya llevamos expuesto comprenderéis, que un cuerpo de esas dimensiones en el Universo, es como una gota de agua comparada con el oceano; pues aun cuando a simple vista se perciben 5.000 estrellas, solamente con el telescopio, instrumento deficientísimo para penetrar las interioridades de los cielos, se pueden ya contar 17 millones: es decir, 17 millones de soles, que pueden ser centros planetarios, y éstos acompañados de sus correspondientes satélites...

Referiré una anécdota atribuida a un moderno y famoso astrónomo norteamericano. Electokots, que poseído de la vanidad propia de esa raza, manifestó que si le construían un telescopio de las condiciones que él marcara, diría lo que había a través de los espacios. La idea fué aceptada con entusiasmo y el telescopio fabricado. Grande era la expectación durante la observación primera; y cuando el orgullo yanqui, indudablemente, había concebido la idea de asombrar al mundo haciéndole saber que había sorprendido a Dios en su misma morada, aparece el sabio, todo macilento y exclama: "Un instrumento más para probar la pequeñez del hombre..." "Tras esas estrellas que conocíamos situadas a miles de millones de leguas, hay otras, quizá a mayores distancias de ellas..."

Nuestro Sol, como ya hemos dicho, es una de tantas innumerables estrellas de la constelación Via-Láctea; (y entiéndese por constelación, una agrupación de estrellas con supuesta figura real o ideal) el peso de este astro es 700 veces mayor que el de los ocho planetas con sus satélites o lunas, algunos de los cuales, como Júpiter tiene cuatro, Urano tiene seis y Saturno siete, comprendiendo además los asteroides y cometas. Pero aun cuando este Sol no sea más que una simple estrella, su posición en el Universo es excepcional; porque considerando a la Via-láctea a cuya constelación, como acabamos de decir, corresponde, como el punto medio del Cosmos, el Sol ocupa el centro de esta constelación. Si ahora consideramos la posición de la Tierra con respecto al Sol, veremos que su distancia es la única compatible con la vida orgánica por la cantidad de calor que recibe: porque siendo indispensable para

que esta vida exista que las temperaturas extremas no pasen de 75° sobre cero o muy pocos bajo éste y poco sostenidos, no hay ningún otro planeta que guarde estas proporciones.

(Continuará)

PHILOS

Recuerdo

En el 14° aniversario de la muerte de nuestra queridísima madre del alma D.^a Eloisa Abadía de García, llevámosle a su tumba, con recuerdos de dolor, besos de pena.

Sus hijos: Luis, Nicolosa y Lucía.

REMITIDO

Sr. Dr. de "La Evolución"

Muy señor nuestro: Seguros de que ha de dar cabida a nuestra justa demanda, en las columnas del semanario que tan dignamente dirige, le remitimos la presente para que, haciéndose eco de ella, se pueda conseguir el cobro de las cantidades que nos adeuda la Audiencia de Almería, como jurados de las vistas celebradas los días 5 y 7 de diciembre de 1910.

En diferentes ocasiones hemos reclamado nuestros derechos que ascienden a la suma de 864 pesetas y sólo hemos conseguido promesas que siempre quedan incumplidas.

Siendo Ministro de Gracia y Justicia el malogrado D José Canalejas, tramitamos una reclamación particular que fué atendida con verdadero interés, como puede V. ver por el B. L. M. adjunto, del entonces también Presidente del Consejo de Ministros Sr. Canalejas, y cuya promesa quedó sin realizar, por sobrevenir al poco tiempo el criminal atentado que le ocasionó la muerte.

Rogándole nos perdone las molestias que podamos ocasionarle y dándole las más expresivas gracias son de V. affmo. S. S.

q. b. s. m.,

Jesús Crisol García.—Nicolás Alpiste Miras.—Benito Pintor López.—Miguel Navarro López.—Hermenegildo Oliver.—Juan Gea Rodríguez.—Ginés Miras Rodríguez.—José de Jódar.—Miguel Gasquez Ortiz.—Diego López Fernández.—Juan García Ros.—Juan Carrasco Romero.

Vélez-Rubio 27 Noviembre de 1915

La carta inserta, pone de relieve el motivo por que se rehusa y se teme el nombramiento de Jurados; ello habla muy aito de ese odio que se tiene a la misión augusta que ha confiado la Ley al ciudadano.

Los ciento cinco kilómetros que separan a este pueblo de la capital, son recorridos a pié, en muchos casos, por no pocos de los designados para formar parte del Tribunal de hecho, que puestos en el dilema de emprender el viaje o pagar la multa que ha de pesar sobre sus escasos patrimonios, se deciden por

la triste peregrinación casi siempre coronada por un trágico día de hambre y de cansancio.

Nosotros, con el respeto y la consideración que merecen, llamamos la atención del Presidente de la audiencia de Almería y del Ministro de Gracia y Justicia, para que en vista de estos hechos, den las órdenes oportunas a fin de que se paguen los haberes devengados por los Srs. Jurados que actuaron los días 5 y 7 de diciembre de 1910.

Si estas irregularidades se evitan, no se daría el caso vergonzoso, que a diario presenciamos, de ir buscando certificaciones (falsas casi siempre) para eludir el cumplimiento de la ley, faltando al respeto que merece y descubriendo una carie nacional que pregonaba a incultura de nuestra Nación.

Vida Judicial

Durante esta semana han entrado en este Juzgado de Instrucción:

CAUSAS

N.º 52 sobre intereses, de V.-Blanco

» 53 » robo de efectos, de id.

CIVILES

N.º 41 sobre declaración de herederos a instancias de Rosa Pérez Ruiz.

NOMBRAMIENTOS

Han sido nombrados: Juez Municipal de ésta, D. Ambrosio Ballesta López. Suplente, D. Salvador Llamas Miras.

En Vélez-Blanco: D. Manuel Díaz Cabrera. Suplente, D. Justo García Torrecillas.

NOTARÍA

Se ha posesionado de la de Vélez-Blanco, D. José de Torres Requena.

ESPAÑA

En su último número publica el semanario «ESPAÑA» el discurso íntegro del joven diputado catalán Sr. Rodes, que tanta impresion ha hecho entre nuestro elemento militar; las semblanzas de Alberto Ballin y W. Churchill; una información sobre *Unamuno y Zuloaga en Madrid*; artículos muy notables de Pedro de Répide, Pío Baroja, Ramón Pérez de Ayala, Santiago Rusiñol y Joaquín Montaner, y otros varios e interesantes trabajos, en que se recoge y comenta la actualidad política, literaria y teatral.

La parte gráfica es muy selecta, destacando una originalísima portada en colores de Bagaria

Precio DIEZ CÉNTIMOS

Cañonazos al 29

Al cerrar la edición, llega a nosotros la noticia de que se ha remitido a la Comisión provincial del censo, una protesta firmada por don Ramón Gea Cánovas y don Antonio Moreno Oliver, fundada en haber denegado la admisión de una propuesta al sonar la primer campanada de las doce, cuando la Mesa se constituyó después de dar las ocho, y por consiguiente sin haber transcurrido las cuatro horas que prescribe la Ley.

Esta protesta, va favorablemente informada por el Presidente de la Junta Municipal del Censo.

Estamos seguros que el blanco ha de ser eficaz.

NOTICIAS

Viajeros

—Para Huercal-Overa ha salido con su familia nuestro respetable y simpático amigo D. José Ballesta.

—Procedente de la Corte, ha llegado a esta nuestro amigo particular D. José Guirao Banderas.

Se encuentra en esta la bella y simpática señorita de Baza Carmen Ros.

—De los baños nuestro querido amigo D. Antonio Moreno.

—Para Alhama marchó nuestro querido amigo D. Juan Abadía.

—Con objeto de resolver asuntos particulares han pasado unos días en esta, marchando a Huercal-Overa D. Avelino Alarcón Viudez y D. Antonio Jimenez Avila.

Saludos

—En días pasados tuvimos el gusto de saludar en esta a la virtuosa señora de Vélez-Blanco D. Concepción García acompañada de sus bellas hijas Concha y Lucía.

—También estrechamos la mano, de nuestros buenos amigos del vecino pueblo D. Mariano Alvarez y D. Dionisio Ruzafa.

—Procedente de Topares, se encuentra entre nosotros nuestro suscriptor y amigo, el presbítero D. Andrés Cas Ramos.

LA GUERRA.—Novela de emocionante actualidad, original de Antonio Guardiola.

Librería de A. Pérez Soriano.

De María

Después de haber permanecido varios días en esta al lado de sus queridas familias, han regresado a Totana a continuar los estudios los simpáticos y jóvenes escolares:

D. Joaquin Navarro Motos.

«José Aliaga Martínez.

«Santiago Motos Pérez.

«Pedro Serrano Martínez.

«Alejandro Garrigez Motos.

—Han salido para Almería:

D. Eliseo Torrecillas.

«Daniel Pérez.

«Tomás Motos.

—Procedente de Albox ha llegado nuestro amigo D. José L. Torrecillas.

Han regresado de Fuente—Nueva la respetable Sra. D.^a María Fidela Lajara, acompañada de sus muy distinguidas hijas Stas. Purificación y Mercedes.

Han salido para Cantoria á pasar varios días de feria al lado de sus muy queridos hermanos, la bella joven Sta. Clotilde Aliaga acompañada de su distinguido hermano D. Juan Aliaga.

Feliz viaje

Se encuentra desde hace días bastante delicado de salud nuestro distinguido amigo D. Eliseo Sánchez. Coadjutor de esta parroquia; de veras le deseamos, su total restablecimiento.

MERCADO DE VÉLEZ-RUBIO

| | | |
|----------------------|------------|----------------|
| Trigo fuerte de | 66 a 68 | reales fanega |
| Id. candeal de | 54 a 55 | » » |
| Cebada | 25 a 26 | » » |
| Centeno | 38 a 40 | » » |
| Lentejas | 35 a 36 | » » |
| Almendras | 100 a 106 | » » |
| Maíz | 38 a 40 | » » |
| Garbanzos | 15 a 16 | » arroba |
| Judías | 21 a 22 | » » |
| Aceite | 47 a 48 | » » |
| Lana | 80 a 86 | » » |
| Harina 1.ª | 22 | » » |
| Patatas | 6 a 7 | » » |
| Pan | 0'32 y 1/2 | ptas. 2 libras |
| Carne | 0'60 | » 1 » |

Anuncios económicos

VENTAS

TINAJAS, se venden 18, de 45 a 90 arrobas de cabida.

NORIA, de gran rendimiento, en buen uso, muy económica.

ESCOPETAS de todas clases y marcas se venden a precios económicos.

MAPAS en colores de la Guerra Europea

Darán razón: Calle de Soto, 17.

PRECIOS SIN IGUAL



BONITOS MODELOS

SASTRERIA

"La Catalana"

Beltranes, 11 :-: Vélez-Rubio

Luis Fernández García

pone en conocimiento del público, que ha recibido los últimos figurines de la Temporada, confeccionando trajes de Levita, Chaqué, Esmoquir, Pardesús, Abrigos y Americanas.

¡ELEGANCIA! :-:

:-: ¡ECONOMÍA!

Turbulencias de una época

por A. Chico de Guzmán

Precio: 5 pesetas ejemplar.

Andrés Martínez Tobar,

se ofrece para los siguientes trabajos:
Decoración de habitaciones al óleo y temple. Construcción de Retablos, Tronos, Púlpitos, Imágenes. Lápidas para cementerios y todo lo concerniente a carpintería y ebanistería.

Especialidad en muebles de lujo.

Taller, Calle de Buitragos.

Precios módicos.

Gramófonos gratis

A todo el que compre diez discos o placas dobles de 25 y medio centímetros HOMOCOR, a 10 pesetas, se le entregará un BONITO GRAMÓFONO, completamente gratis.

Para informes y ver muestra:

RICARDO EGEA, Calle Urrutia, 13 VELEZ-RUBIO

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN

DE VÉLEZ-RUBIO

Este Colegio, tiene por objeto el estudio de la 2.ª Enseñanza y la preparación a ingresos, reválidas y carreras especiales.

Cuadro de Profesores

Director: D. Benito Navarro Moreno, Lcdo. en Filosofía y Letras

- | | |
|---|--|
| D. VICENTE GOMIS BALANZA Lcdo. en Ciencias | D. RAMÓN GONZALEZ PERALES Médico |
| D. MARCOS PÉREZ DE LA CUESTA Ingeniero de Montes | D. NICOLÁS ABADÍA CORCHÓN Farmacéutico |
| D. LUIS GARCÍA ABADÍA Abogado | D. FERNANDO MORALES LLAMAS Maestro Superior |

(A esta lista faltan los nombres de los profesores auxiliares, todos con títulos académicos)

Para más detalles diríjase a la Dirección, Carrera de S. Francisco, núm. 20.

"El Buen Gusto" CONFITERIA DE Felipe Moreno Fernández

Elaboración de chocolates a brazo. Especialidad en LICORES, Tocino del cielo, Bombones, Caramelos rellenos, Pastillas de café y leche y otros artículos del ramo. Objetos para regalos. Juguetes, Cartuchos y Estudios.

VITAL

PODEROSO DESINFECTANTE

Depósito: **JUAN SORIANO**

¡Competencia sin igual!

"EL PENSAMIENTO"

Gran Establecimiento de

Bisutería, Pasamanería, Quincalla, Paquetería, Coloniales y Ultramarinos.

Calle de Abadía :-: Vélez-Rubio

JABÓN, COLONIA, EXTRACTO, POLVOS, :-: Flores del Campo". De venta: JUAN SORIANO

GUITARRAS finas y baratas, vende Juan Gea. Soto, 6

LA EVOLUCIÓN

SEMANARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES REGIONALES. —VÉLEZ-RUBIO

Sr D. Mariano Narciso Sanchez
Ariola 13
fronada

